

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13.701

Suscripción en Córdoba: Per un mes: 2 Pesetas
Por trimestre: 5,50
Fuera de Córdoba: Por un mes: 2,50
Por trimestre: 7

MIÉRCOLES 24 DE MARZO DE 1897

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicación al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVIII

LA GRAN LUCHA

Los que están alejados de las enseñanzas católicas y carecen, por consiguiente, de aquella solidez de juicio y claridad de ideas que esta instrucción da al espíritu, no admiran como sería debido la alta previsión y la superior sabiduría con que habla siempre la Iglesia de Jesucristo.

Los que deploran los males de la época presente y buscan, sin encontrarlo, el remedio, como se admirarían al saber que hace más de 19 siglos, San Pedro, el primer Pontífice de la Iglesia, en pocas y concisas palabras resume el origen y la causa de los males de la sociedad y amonesta a los individuos acerca de la manera de precaverlos!

Véase, si no, la semejanza entre las palabras del Príncipe de los Apóstoles y las de León XIII, que luego citaremos.

Léase en la Epístola primera, capítulo V del Apostol San Pedro, estas palabras tan notables que la Iglesia pone al principio de una de las horas canónicas del rezo eclesiástico que deben repetir diariamente los que a él vienen obligados: «Sed sóbrios y velad, porque el diablo, vuestro adversario, anda como león rugiendo al rededor de vosotros, buscando a quien tragar. Resistidle fuertes en la fé.»

Estas pocas palabras resumen admirablemente la caída del primer hombre, su debilidad ante el enemigo infernal a quien se entregó; y ponen como único remedio para defenderse, resistirle con las armas de la fé; es decir, con los medios que proporcionó al hombre caído la Redención, que tuvo por objeto rescatarle de esta yug.

De la época de San Pedro trasladémonos al siglo de León XIII y oigamos la oración que esta prescribe a los fieles para el final de todas las Misas.

«Santo Arcángel Miguel, defendednos en la lucha; sed nuestro escudo contra la malicia y asechanzas del demonio. Domínele el Señor nuestro Dios, como humildemente lo pedimos; y Vos, Príncipe de la Milicia celestial, con el auxilio divino, arrojad a los demás espíritus malignos que vagan por el mundo procurando la perdición de las almas, y encerradlos en los infiernos.»

¡Cuán admirablemente vemos descrita en estas breves palabras de ambos Papas toda la filosofía de lo visible y de lo invisible; dibujada la colosal lucha en que figuran como elementos principales: un Dios Omnipotente que al paso que respeta la libertad humana no la deja abandonada a sus solas fuerzas, sino que la provee de todas las armas necesarias para que pelee y venza el que las quiera emplear: un espíritu angélico de tan alta perfección que se creyó superior a Cristo humanado y le negó sumisión y obediencia por conside-

raré superior como angel al Verbo encarnado, descendido a la condición humana, inferior a él; y el hombre, ese ser creado por Dios con cuerpo y alma, es decir, con un espíritu encerrado dentro de un cuerpo material que le impide gozar en vida de aquella visión espiritual de que gozan los ángeles por ser espíritus libres del envoltorio de la carne, destinado a servir a Dios y adorarle en las beatitudes del Paraíso terrenal, para hacer méritos con esta sumisión y lograr, finalmente, sormar parte de ese Coro glorioso de bienaventurados de que Dios quiso rodearse para aumentar su gloria extrínseca y crear seres que participaran de su dicha inefable!

¡Cuán grande nos presentan estas ideas el plan divino, y cuán lejos se nos ofrece el mundo de su correspondencia con él!

¡Cómo aquel hombre, dotado de una alma hecha a imagen y semejanza de Dios, aquel hombre de quien dicen los Libros Sagrados: «Poco menor lo hiciste que los ángeles, tan dueño de su cuerpo que vivía completamente sujeto a él, cayó de tan alto hasta verle, como le vemos hoy, echando de su inmunda boca blasfemias e impiedades contra este Dios que le creó con tantas perfecciones, empleando las potencias de esta alma contra el Señor que se las dió para emplearlas en su servicio, y dominado completamente por esa materia carnal que se ha rebelado contra el espíritu, tergiversando el plan de la creación al hacerlo esclavo del que se ha hecho su señor?»

Basta un poco de instrucción religiosa para comprenderlo perfectamente; basta prestar un poco de atención a la voz de la Iglesia que hace más de diez y nueve siglos nos lo viene explicando diariamente: «Vuestro adversario el diablo», dice San Pedro; y de «la malicia y asechanza del demonio» nos habla León XIII: en lo que está toda la explicación de las grandes tragedias de la humanidad y de las aberraciones inexcusables de los hombres.

Es que se olvida que aunque parezca que el hombre es libre—y esencialmente lo es—y dueño de sí mismo, de hecho ha caído en servidumbre y esclavitud. Entre Dios y el hombre, que debían entenderse perfectamente y estar en continua comunicación espiritual, se ha interpuesto un ser maligno, superior en inteligencia y perfección al hombre, que ha tratado de interrumpir esta comunicación espiritual y recabar para sí las adoraciones y obediencia que Dios reclamaba de él.

La religión católica nos enseña que antes de la creación del hombre hubo una lucha tremenda entre Dios y una parte de los espíritus celestes que rehusaron reconocer a Jesucristo por Rey y Señor del linaje humano. Al grito de *Non ser-*

viam se consumó esta rebelión, en virtud de la cual el arcángel San Miguel exclamando: «¡Quién como Dios!» arrojó de la presencia divina a ese número infinito de ángeles rebeldes que al perder su santidad conservaron la naturaleza con que fueron creados.

Continuada la lucha fuera del cielo, al ver creado al hombre trató el príncipe de las tinieblas de hacer suyo el linaje humano en la persona de Adán, y astes de que este engendrarse hijos para Dios, le tentó con lo mismo que había causado su ruina, esto es, excitado su orgullo: «Si coméis del único árbol que Dios os prohibió, seréis como dioses; por esto os he dado esta orden;» y no contento el hombre con las perfecciones que había recibido, quiso ser mas, quis ser Dios. Y entre dos preceptos, el que recibió personalmente de Dios, que le decía «no comas de este árbol,» y el que le suscitaba el espíritu maligno diciéndole «come y serás como Dios,» prefirió obedecer a éste. Y comió.

Desde aquel momento el hombre quedó transformado: de hijo de Dios pasó a esclavo del demonio. Y al perder la primera condición quedó sujeto a la muerte, el cuerpo se reveló contra el espíritu, y éste quedó desarmado incomunicado con el cielo y desposeído de toda aquella fuerza superior que había de darle los elementos necesarios para triunfar en lucha tan desigual.

Precisamente esto es lo que desconoce la época actual, que no cuida de escudriñar el origen y la causa de sus males. El hombre actual, desprovisto de instrucción religiosa, al olvidado de esas grandes tragedias que acabamos de mencionar, se cree solo en este mundo y señor de sus pensamientos y de sus obras.

Se olvida de esos dos factores importantes que intervienen en todas las acciones y pasos de su vida; no sabe que está entre dos fuerzas que le solicitan constantemente. Dios que lo creó, lo redimió y lo atrae a lo alto; y el diablo que le rodea constantemente procurando hacerlo suyo, ofreciéndole todas las tentaciones para seducirle a fin de hacerle participante de su castigo eterno y súbdito suyo definitivo.

Expliquen los filósofos como quieran la esencia de la humanidad y sus destinos; imagínense un progreso indefinido en que el hombre entregado a sus solas fuerzas haya de llegar a una perfección que no alcanzará nunca; adelanten las ciencias hasta soñar descubrimientos inverosímiles; que nunca darán con la explicación, que Dios ha dado por medio de la Revelación,

acerca de la condición y destinos de la humanidad.

El olvido de esta lucha tremenda que Dios consiente entre su Providencia, el diablo y el hombre, da lugar a que, reducido éste a los cortos alcances de sus sentidos y a las limitadas fuerzas de su razón, por no ver materialmente estas dos fuerzas que le rodean y le atraen, ni ve los ojos a Dios, ni ve la acción del diablo a su derredor. Pero como éste se vale de objetos materiales para tentarle, despartando en él todas sus concupiscencias y ofreciéndole los medios de satisfacerlas, se deja arrastrar por estas y resulta que creyendo servirse a sí mismo y hacer uso de su legítima libertad, lo que hace es entregarse a él y servirle alejándose cada día mas de la influencia de lo alto.

Así es como se ha venido obrando esta horrible materialización del mundo moderno hasta ponerse en el estado en que se hallaba el mundo pagano antes de la Redención, esto es, cuando el diablo era el único señor servido y obedecido por los hombres; y cómo ha venido realizándose esta decadencia del espiritualismo cristiano que ha concluido por debilitar, si no romper, todos los lazos que unían al mundo con Dios.

¡Y se quejarán los hombres de sus infortunios, de sus miserias, de sus calamidades y de los castigos que pesan sobre ellos!

Hemos querido bosquejar este pequeño cuadro de la gran escena en que se verifica la tremenda lucha humana y llamar la atención de nuestros lectores a consideraciones altísimas que dan luz inmensa sobre el estado actual del mundo.

No, el hombre no está solo; el hombre está supeditado a dos fuerzas superiores a él: a la fuerza de Dios, que exige sumisión voluntaria, y a la fuerza de los espíritus malignos, que se aprovechan de la debilidad en que queda el hombre cuando no le asiste Dios, para arrastrarle.

Y por consiguiente que tiene que escoger entre uno de estos dos señores y entregarse a uno de los dos señores que le arrastran.

Todo el secreto de la vida está, pues, en la lucha contra la fuerza que le arrastra a lo bajo, apoyándose en la fuerza superior divina que dá al hombre de buena voluntad medios para ser «sóbrio, fuerte y vigilante,» como dice San Pedro, para resistir en la fe y en las obras, y lograr el vencimiento.

Y pidamos con León XIII que Dios libre al mundo de los estragos que están haciendo las legiones de espíritus malignos que vagan por él procurando la perdición de las almas, y que los encadenen en los infiernos; que sólo así podemos ser salvos. No hay otro remedio.

L. M. DE LL.

La guerra de Cuba

Telegrama oficial

Habana (sin fecha).—Madrid 22 3'10) madrugada.—Capitán general a ministro Guerra:

Batallón de Puerto Rico, con guerrillas montadas encrucijada Caibazar batió partida de Julio Domínguez en protero Zambula (Villas): enemigo dejó tres muertos la columna tuvo dos heridos.

Guerrilla Recreo (Matanzas) y dos compañías de Infantería de Marina batió partida en Sabanas Nuevas, causando tres muertos; la columna un herido.

Fuerza de Guadalupe batió grupos el 18 en Ramero (Habana), causando un muerto: día 19 batió una partida en ingenio Cruz, haciendo cuatro muertos y varios heridos: la columna tuvo cuatro heridos.

Otra columna de Guadalupe batió el 19 grupo en San Miguel, causando dos muertos; después en Jiquibó volvió a batiólo é hizo tres muertos; de la columna resultaron dos heridos.

Brigada Figueroa batió el 19 en Guanabacoa Juan Delgado, cogió tres muertos; día 20 batió grupo en Barreto é hizo un muerto.

Fuerza del segundo batallón de Cuba batió grupo en Peña Blanca (Pinar), é hicieron un muerto.

Presentados cinco armados y siete sin armas.

Salgo esta noche para dirigir operaciones.—Weyler.

LA INSURRECCION DE FILIPINAS

Manila 21 (7 t).—En este momento acaban de recibirse noticias de un brillante combate sostenido durante dos horas por la columna Olagner, cerca de Montalbán, en la provincia de Manila, contra mil rebeldes, atrincherados y protegidos por lo abrupto del terreno.

La columna atacó con grandes bríos y tomó al enemigo, su campamento de Mianyan, donde los rebeldes dejaron trescientos muertos, gran número de caballos y armas de todas clases, que fueron recogidas por nuestros soldados, quienes eligieron acosando a los insurrectos hasta la caída de la tarde.

La columna tuvo un oficial contuso, dos soldados muertos y 17 heridos.

Los voluntarios de Ilocos han sido destinados al Sur de Zapote.

Manila 22 (1'20 t).—Concluido ya el sumario de la causa instruida contra el Katipunan separatista de Bulacán, se ce-

FOLLETIN DEL DIARIO DE CORDOBA 333

nadie en la casa; únicamente Ofelia lanzaba aullidos lastimosos al pié de la cama de la enferma; no pudo preguntarla, porque seguía sin conocimiento, viéndose obligado a buscar una mujer que la asistiese por caridad, prestándose a ello precisamente la dueña de la casa en que había vivido Ermelinda.

A los cinco días de enfermedad recobró Rita el conocimiento, y hubiera querido no recobrarlo, por que fué su despertar horrible; por la desaparición de la criada con todo su equipaje, conoció que había sido robada, y la carta del marqués la informaba de su abandono, de su horrible y triste situación. El marqués la decía así:

«Rita, me has engañado, pero te perdono, porque tendrás bastante castigo con tu propia conciencia. Lo primero, amas a otro hombre, cuando me has jurado mil veces amarme a mí solo; lo segundo, eres casada, y yo te creía libre. Te dejo, pues; busca a tu marido, reconcíllate con él y pídele perdón, pues por mi parte he resuelto no volverte a ver. Puedes disponer de todo el mueblaje del cuarto que habitas en Madrid, como asimismo de los carrajes y caballos, que te cede gustoso,

EL MARQUÉS DE CEDRO REAL.»

Este último párrafo la consoló algún tanto: si quiera le quedaba con qué vivir, pues los efectos que

332 AMAR DESPUÉS DE LA MUERTE

—Que me place; precisamente me va siendo odioso este país, donde sólo he tenido disgustos en los días que llevamos en él.

El padre y el hijo salieron sin dirigir ni una mirada a la enferma, que seguía gritando con desentonado acento. Así que se quedó sola, la criada de Rita entró en la sala, vió la carta sobre la mesa con la oblea fresca todavía, y la abrió, enterándose de su contenido. Debíó satisfacerla su duda, porque arrojó las cejas como animada por una idea; luego, mientras volvía a cerrar la carta, dejándola en su lugar, apareció en su semblante una sonrisa de satisfacción.

—¡Agua! gritó Rita con voz ronca.

—Sí, sí, pide, pide mucho, que no seré yo quien te haga caso, picarona; bastante tengo que hacer esta noche, contestó la muchacha tomando la luz y saliendo de la sala sin hacer caso de la enferma, que seguía pidiendo agua con angustioso acento.

Al amanecer del siguiente día, estaba la criada de Rita en la diligencia que salía para Madrid con todo el equipaje de su ama, la dejó en la cama sola, enferma y sin ropas, dinero ni alhajas. El marqués y su hijo, que iban en la berlina, no la conocieron; ella, por su parte, también procuró esconderse para que no la vieran. Cuando el médico fué a ver a Rita a las once de la mañana, se admiró de no encontrar a

FOLLETIN DEL DIARIO DE CORDOBA 329

Maten cogió la luz y le acompañó hasta la puerta. Cuando volvió al gabinete, le dijo Ermelinda:

—Querido tutor, esa mujer me causa repugnancia y horror.

—No la verás otra vez.

—¿Y qué haremos? preguntó Ermelinda; yo no quiero permanecer aquí ni una hora.

—Antes de amanecer abandonaremos la ciudad; descansa tranquila; yo te llamaré cuando sea hora de partir.

—Gracias, querido tutor; soy dichosa, pues Vd. vela por mi felicidad, dijo la hermosa niña con inmenso reconocimiento.

Don Manuel la besó en la frente con la ternura de un padre, corrió las colgaduras de la cama y salió a dar las órdenes convenientes a un criado de confianza para marcharse antes que nadie se apercibiera en la casa de su resolución. Rita llegó a su casa con la desesperación en el alma; todos sus planes estaban descubiertos; no le quedaba esperanza ninguna de conseguir ver recompensado el insensato amor que había sido el tormento de toda su vida. Su cabeza ardía, y al meterse en la cama le pareció que su cerebro quería estallar. Medio loca estuvo toda la noche; por la mañana la encontró la criada en tan mal estado, que avisó a un médico inmediatamente, quien declaró hallarse bastante grave y recetó varios me-

lebrará la vista á fines de semana ó principio de la próxima.

Las declaraciones de los sumariados ofrecen gran interés para determinar el proceso que ha seguido la conspiración en Filipinas.

Inmediato ya el ataque á Imus, aplazanase hasta su conquista resoluciones importantes, que sería indiscreto telegrafiar, y entre las cuales figurará un bando de indulto que presentará el general Polavieja.

Este, desde que llegó á Manila, ha despachado asuntos gubernativos de urgente resolución.

La Marina sigue presentado eficazísimo concurso á las operaciones del Ejército.

Con posterioridad al glorioso combate librado por la columna Olaguer, á que se refería mi telegrama de ayer, no se ha recibido noticia alguna interesante sobre la campaña.

VARIAS NOTICIAS

La salud de Polavieja

La marquesa de Polavieja sintió alguna alarma el domingo y pidió noticias al ayudante del general, señor Lecumberri.

Este contestó con el telegrama siguiente cursado por conducto del ministerio de la Guerra:

«Manila 20 Marzo (4'25 tarde).—(Recibido á las 5'38 tarde).

Marquesa Polavieja: General adquirido Paranaque fiebres palúdicas. Hoy está limpio de fiebre, pero quebrantado por cuatro ó seis días, según curso general suelen seguir todas estas fiebres. Afección al hígado m y resentido. —Lecumberri.»

Paris 22 (11'16 m.).—Corren rumores, con bastantes visos de fundamento, de que se trama en la Cámara una conspiración contra el Gobierno, y se asegura que su causa secreta no es agena á las últimas revelaciones de Artón, pero créese que en la sesión de hoy el Gobierno conseguirá triunfar.

En el tribunal de los Assises, presidido por Mr. Delagorque, comienza hoy la vista del proceso seguido contra los doctores Boileux y Jarrige, por el aborto provocado de la señorita Thomson.

Ascenden á doscientos los testigos que han de declarar en el juicio, y se calcula que éste durará una semana.

Ha producido aquí el mejor efecto en la opinión la actitud moderada de Turquía en la frontera de Tesalia, que se cree evitará la guerra.

Nueva York 22 (8'15 m.).—Como ya anuncié, el proyecto de bill recargando en sentido prohibicionista las tarifas arancelarias de esta República, suscita grandes y valiosas oposiciones.

Los Estados de New-England protestan enérgicamente contra los derechos prohibitivos que, imposibilitando la introducción de ciertas primeras materias, amenazan de muerte las manufacturas más importantes de aquella región.

La nueva tarifa sobre el azúcar parece

odiosa á todo el mundo, atribuyendo el absurdo recargo á la influencia perniciosa del trust ó sindicato azucarero, con quien están ligados hombres importantes del partido republicano.

El aumento de derechos á la introducción de objetos artísticos y obras literarias, es generalmente censurado.

Son muchos y muy importantes los periódicos que han emprendido violentas campañas, afirmando que la política económica de Mac Kinley deshonra y hace odiosa esta República ante el mundo civilizado.

También se confirman mis vaticinios acerca de la resistencia que importantes elementos políticos suscitan al proyecto de arbitraje internacional.

El nuevo presidente, que hace de este asunto una cuestión de amor propio, conferenció con los principales personajes de ambas Cámaras, haciéndoles ofrecimientos y formulándoles amenazas respecto de la provisión de cargos públicos; pero á pesar de tales esfuerzos menudean las enmiendas y están anunciadas otras muchas.

No es de extrañar, en vista de estos hechos, el enojo de Mac Kinley, quien inaugura su presidencia bajo auspicios poco favorables.

La Canea 21.—Esta mañana, los almirantes de las escuadras de las grandes potencias han anunciado oficialmente que daba principio el bloqueo de todos los puertos de esta isla.

Los buques de dichas escuadras están cruzando ya por todo el litoral para hacer efectivo dicho bloqueo.

Tal es la vigilancia que se ejerce, y tantos los buques encargados de ella, que se considera imposible que ningún barco pueda abordar estas costas.

La creencia general es que el cuerpo helénico mandado por el coronel Vassos, que se ha replegado hacia el interior de la isla, no encontrará en el país suficientes municiones de boca y guerra para poder permanecer en él mucho tiempo.

Paris 21.—Se asegura que al bloqueo de Creta seguirá un ultimatum dirigido al coronel Vassos intimándole á abandonar la isla con todas las tropas griegas de su mando.

Sin embargo, no hay todavía noticia alguna de la Canea que confirme este rumor.

De todas maneras, el hecho no resultaría regular, porque el coronel Vassos, como ha hecho hasta ahora, se limitaría á contestar que él solo puede prestar obediencia á su Gobierno.

Atenas 21.—Se asegura que las potencias se ocupan en estos momentos en el asunto referente á la persona que debe desempeñar el cargo de gobernador general de Creta con el nuevo régimen autonómico que se va á implantar en aquella isla bajo la soberanía del Sultán.

Se añade que el candidato que ahora tiene más probabilidades de ser propuesto por las potencias á la sublime Puerta es el Príncipe Jorge, hijo segundo del Rey de los helenos.

Dicho Príncipe es capitán de fragata y

manda actualmente la escuadrilla de torpederos.

Paris 21.—La candidatura del Príncipe Jorge de Grecia para el Gobierno de Creta va ganando terreno en los círculos diplomáticos, por tener á su favor una gran mayoría en la opinión de los cretenses, que la consideran como una transacción honrosa entre las aspiraciones helénicas y la actitud de las potencias.

Paris 21.—La situación de los griegos que residen en Constantinopla no puede ser mas triste.

Amenazados constantemente de nuevos atropellos, han organizado por barrios diferentes patrullas, cuyos individuos se relevan de continuo.

La prensa griega procura tranquilizarlos, con el firme propósito de vengar cualquier atropello de que pudieran ser objeto.

Son muchos los griegos que han regresado á su país para alistarse como soldados.

Paris 21.—Un despacho de La Canea dice que hoy han desembarcado en la bahía de Suda las tropas francesas que procedentes de Tolón condujo el transporte «Latouche Treville»

Gacetas.

—Lo sentimos.—Ante las reiteradas y cariñosas súplicas de nuestro querido amigo el ilustre poeta Antonio Grilo, y por prescripción facultativa del ilustrado doctor don Juan Velasco, que asiste al vate cordobés hace veinte años, siguiendo el curso de su enfermedad con afecto verdaderamente fraternal, los muchos amigos y admiradores con que cuenta en esta capital, como en toda España, el cantor de «Las Ermitas», se ven obligados á suspender por ahora todos los preparativos que venían haciéndose para obsequiarle con un banquete que fuera digno de su nombre y de su gloria. Grilo tiene que salir para Madrid precipitadamente, no solo para atender asuntos propios que reclaman allí su presencia inmediata, sino para consagrarse al restablecimiento de su salud, que no le permite entregarse á las cariñosas manifestaciones de la amistad y corresponder dignamente á los agasajos y demostraciones de afecto y admiración de sus paisanos. Estamos seguros que esta noticia llevará honda pena á todos los lectores del DIARIO, que ven en Grilo la encarnación mas legítima de las glorias cordobesas. Las muchas personas que habían acudido á la redacción del DIARIO á inscribirse en la lista del banquete, pueden pasar cuando gusten á recoger las cuotas allí depositadas.

—Quintas.—Dispuesto por el artículo 188 de la ley de 21 de Agosto último el juicio de exenciones ante las Comisiones mixtas de Reclutamiento se verificó desde el 1.º de Abril próximo al 30 de Junio, con el fin de que dichas operaciones se lleyen á efecto con la precisión que tan delicado como importante servicio requiere, la autoridad gubernativa ha acordado, á propuesta de la citada Comisión mixta, hacer el señalamiento de los días en que los mozos de cada uno de los pueblos de esta provincia habrán de com-

parecer en el salón de sesiones de la excelentísima Diputación provincial, donde tendrán lugar las exenciones desde las nueve en punto de la mañana, en la forma siguiente: REEMPLAZO DE 1897.—Dia 1.º de Abril.—Carpio, Villa del Río, Obejo, Pedro Abad, Pueblo Nuevo, Peñarroya, Guadalcazar, Fuente Genil, Zuheros, Valdequillo y Valenzuela.—Dia 2.—Carcabuey, Doña Mencía, Dos Torres, Espejo, Victoria, Monturque, Nueva Carteya, Fuente Obejuna y Santa Eufemia.—Dia 3.—Encinas Reales, Bujalance, Benamejí, Fernán Núñez, Granjuela, Hornachuelos, Montalban, Montemayor y Santaella.—Dia 5.—Palenciana, Palma del Río, Pedroche, Rute, San Sebastian, Torrecampo, Villanueva del Duque, Villaviciosa é Iznajar.—Dia 6.—Cabra, Blazquez, Cañete, Espiel, Fuente Tojar, Villanueva de Córdoba y Villarralto.—Dia 7.—Belalcazar, Priego, Belmez y Fuente Palmera.—Dia 8.—Almodóvar, Almedinilla, Añora, Adamuz, Alcaracejos, Baena, Vico y Fuente la Lancha.—Dia 9.—Lucena, Luque, Carlota, Guijo y Conquista.—Dia 10.—Posadas, Castro del Río, Montilla, Hinojosa y Villanueva del Rey.—Dia 12.—Aguilar Montoro, Rambla, Pozoblanco, Villaharta y Villafraña.—Dia 13.—Córdoba.—REVISIÓN DE LOS REEMPLAZOS DE 1896, 1895 y 1894.—Dia 20 de Marzo.—Carpio, Villa del Río, Obejo, Pedro Abad, Pueblo Nuevo, Peñarroya, Guadalcazar, Fuente Genil, Zuheros, Valdequillo, Valenzuela y Almodóvar.—Dia 21.—Carcabuey, Doña Mencía, Dos Torres, Espejo, Victoria, Monturque, Nueva Carteya, Fuente Obejuna, Santa Eufemia y Almedinilla.—Dia 22.—Encinas Reales, Bujalance, Benamejí, Fernán Núñez, Granjuela, Hornachuelos, Montalban Montemayor, Santaella y Añora.—Dia 23.—Palenciana, Palma del Río, Pedroche, Rute, San Sebastian, Torrecampo, Villanueva del Duque, Villaviciosa, Iznajar y Adamuz.—Dia 24.—Cabra, Blazquez, Cañete, Espiel, Fuente Tojar, Villanueva de Córdoba, Villaralto y Alcaracejos.—Dia 26.—Belalcazar, Priego, Belmez, Fuente Palmera y Baena.—Dia 27.—Lucena, Luque, Carlota, Guijo, Vico y Conquista.—Dia 28.—Posadas, Castro, Montilla, Hinojosa, Villanueva del Rey y Fuente la Lancha.—Dia 29.—Aguilar, Montoro, Rambla, Pozoblanco, Villaharta y Villafraña.—Dia 30.—Córdoba.

—El vigia.—Se discute mucho el tiempo y el dicho de los astrónomos.—Todo quedará arreglado—como llegue á llover pronto.

—Juicios orales.—En la sección segunda de esta Audiencia se verán el día veinte y seis del corriente las causas que siguen: La intruida en el juzgado de Lucena, por estafa, contra Fernando de la Torre, que será defendido por el señor Jimenez Illescas y representado por el señor Usano.—La segunda en el juzgado de Priego, por lesiones, contra Vicente Malagon Sanchez, que será defendido y representado, respectivamente, por los señores Serrano Porcuna y Caceres.—La procedente del juzgado de Lucena, por coacciones, contra Rafael Perez Escalera y otro, que serán defendidos por el señor Velasco y representados por el señor Hoyos.

—Acto de atención.—El señor Delegado de Hacienda don José Polo de Bernabé, nos envió ayer atento ofrecimiento con motivo de su reciente toma de posesión. Mucho le agradecemos su

deferencia, ofreciéndole nuestro modesto concurso para todo cuanto se relacione con su gestión administrativa en esta provincia.

—«La Feria de Mayo».—Contestando atentamente á las invitaciones dirigidas á los literatos y artistas cordobeses, han empezado ya á recibirse los valiosos materiales que han de formar el texto del magnífico Album que con el título *La Feria de Mayo en Córdoba*, publicará en el próximo mes de Abril ó principios de Mayo, nuestro compañero señor Martínez Alguacil. En el número segundo de dicho Album, figurarán, como en el primero, las firmas de los escritores y artistas cordobeses. *La Feria de Mayo en Córdoba*, tiene ya, entre otras, dos joyas de extraordinario mérito. Antonio Grilo, el insigne vate lírico, ha hecho una magnífica é inspirada composición. El ilustre poeta canta á *La Virgen de los faroles*, y esta nota, eminentemente cordobesa, la ilustra el distinguido artista cordobés Tomás Muñoz Lucena. Los respetables decanos de las Letras, de la Prensa periódica y del Colegio de Abogados; los insignes hijos de Córdoba que por su talento brillan en las elevadas esferas de la política y de la literatura; los periodistas cordobeses; los laureados poetas; los pintores; los fotógrafos y, en suma, cuantos desuellan de algún modo en las letras y en las artes cordobesas, prestarán su decidido y eficaz concurso, del que seguramente depende el éxito de la publicación del segundo número del Album «*La Feria de Mayo en Córdoba*»

—De viaje.—Anteanoche en el expreso marchó á Madrid el señor Delegado de Hacienda de esta provincia don José Polo de Bernabé. De la corte ira á Avila, donde tiene á su distinguida familia, y en breve plazo volverá á ponerse al frente de estas oficinas de la Administración pública. Deseámosle feliz viaje.

—No tiene explicación.—En los últimos días hemos sufrido una temperatura demasiado elevada, que pone pavor en el ánimo de los agricultores, temerosos de que los campos se lleguen á agostar de continuar la cosa en crescendo. El domingo se registró en Sevilla una temperatura que se elevó á 42 grados al sol, y en Madrid poco menos. Es decir, una elevación casi como en el verano.

—Quintas.—El 1.º de Abril empezará la comisión mixta de reclutamiento el juicio de exenciones del reemplazo actual, y ya se ha hecho el oportuno señalamiento. El acto tendrá lugar en el Salón de sesiones de la Diputación provincial.

—En Santo Domingo.—Mucha concurrencia acudió el domingo último al santuario de *Scala-Cali* para asistir al tercer acto de los solemnes cultos del quinario dedicado al Santísimo Cristo de San Alvaro. A las ocho de la mañana ya se encontraban en la plaza de la Compañía numerosas familias ocupando los carruajes destinados al servicio de la Hermandad. A la hora anunciada dió principio el solemne acto, revistiendo, como los anteriores, extraordinaria brillantez. La oración sagrada estuvo á cargo del señor doctor don Manuel de Torres y Torres. Terminada la ceremonia religiosa, se extendieron los expedicionarios por los bellos alrededores del templo, pero donde puede decirse que estuvo toda la animación fué en el espacio so átrio. Allí lindas jóvenes bailaron las sevillanas, siendo por esta causa el punto principal de reunión. A medida que el día avanzaba era mayor la concurrencia. De

dicamentos. Cuando llegaron por la tarde el marqués y su hijo, no los conoció.

—Como ha salido mal con su empresa, se finge enferma por no darnos explicaciones, dijo Genaro; en fin, papá, subamos á ver si nos recibe Ermelinda.

—Vamos allá, dijo el marqués, siguiendo á su hijo maquinalmente.

Al ir subiendo por la montaña, les sorprendió ver todas las ventanas cerradas, siendo así que eran las cinco de la tarde, cuando la brisa del mar es tan agradable y se abren generalmente, para que se refresquen, las habitaciones. Llegaron á la casa, llamaron repetidas veces; ni un alma respondió á los fuertes aldabonazos que en su impaciencia febril daba Genaro. Por fin, después de esperar media hora, vieron subir del hermoso valle en que terminaba la montaña, por detrás de la casa, á una mujer anciana que llevaba un canasto de verdura en la cabeza.

—Esta mujer nos dará razón, dijo el marqués adelantándose á recibirla.

—¿Llamaban Vds en mi casa? preguntó ella así así que los vio.

—Si, señora; ¿tendrá usted la bondad de decirnos si han salido los señores que la habitaban? dijo el marqués.

—Esta mañana, en la diligencia que sale al amanecer, se marcharon á Madrid.

—¡A Madrid! exclamaron á un tiempo el padre y el hijo.

—A Madrid, sí, señores. A mí tambien me ha sorprendido mucho esta marcha tan repentina, porque me tomaron la habitación por dos meses; afortunadamente me los pagaron adelantados, y esta mañana, antes de ser de día, fué un criado á entregarme las llaves á ese caserío que tenemos aquí abajo en el valle, que es donde vivimos los veranos mientras tenemos alquilada la casa.

Ni el padre ni el hijo hacían ya caso de la interminable charla de la buena mujer. Se miraban estupefactos el uno al otro, y por fin, cabizbajos y abatidos se dirigieron á casa de Rita. Esta, que tenía una calentura horrible, estaba delirando; el marqués se acercó á la cabecera de la cama, y aunque las expresiones que se escapaban de su pecho eran incoherentes y vagas, hubo sin duda de conocer el estado de su alma. Tanto fué así, que después de haber permanecido cerca de una hora escuchándola, salió á la sala, escribió una carta que dejó cerrada sobre la mesa, y dijo á Genaro:

—Vámonos.

—¿Y á dónde? ¿Se puede saber, querido papá?

—Ahora á la fondá á comer, y mañana temprano á Madrid.

el marqués la dejaba, valían un caudal; pero entre tanto, se veía en San Sebastián sin un maravedí para atender á sus gastos más precisos. Por fortuna, al tomar la casita en que habitaba, pagó dos meses adelantados, y la dueña, viendo la desgracia que la sucedió con la picarona de la criada, no tuvo inconveniente en devolverle el sobrante, después de cobrarse los diez ó doce días que la tuvo ocupada. Gracias á esto, pudo Rita trasladarse á Madrid, encontrándose con que la criada se le anticipó y tenía ya el cuarto desahogado y los carruajes vendidos. Se convino con el cochero que había quedado al cargo de la casa, y entre los dos la despojaron del todo.

Al recibir este último golpe, viéndose sin asilo donde recogerse, sin más ropa que la puesta y sin un pedazo de pan que llevar á la boca, cayó al suelo atacada de una violenta convulsión. La perrilla, único sér que no la abandonaba, parecía pedir socorro con sus tristes aullidos. Estó fué en medio de la calle; como nadie la conocía, ni sabía quién era, la hicieron llevar al Hospital varios municipales que se acercaron á socorrerla. Entre las personas que la rodearon, había unos artesanos, carpinteros al parecer, que salían de trabajar, los que, viendo con asombro á una señora tan elegante en aquel estado, la siguieron maquinalmente cuando fué colocada en la camilla.

carruajes llegamos á contar mas de treinta. Para resumir, diremos que después de cumplir con el sagrado fin á que están dedicadas estas romerías, sirven de expansión al ánimo sin que hasta el presente se haya perturbado el orden, apesar de la aglomeración de personas, siendo esta la nota más saliente en favor de cuantos concurren á dichas giras campestres.

El piso.—Hace muy poco se ha reempedrado la parte estrecha de la calle de Torres Cabrera. Dos cosas se ven allí: una que en varios sitios hay ya baches y piedras sueltas como si nada se hubiese hecho; y otra, que ninguna reparación se ha hecho en las aceras cada día más trituradas é intransitables. Todo esto, por sabido, se calla. Pues ni el empedro se hace en las debidas condiciones, ni hay medio de conseguir reparación alguna en las aceras. Es una fatalidad que creemos desaparecerá, pensando piadosamente.

D. E. P.—Ayer falleció en esta capital don Rafael Montijano y Martín, dueño del almacén de maderas situado en la calle de Cristóbal Colón. Los funerales en sufragio por su alma se verificarán hoy, á las cuatro de la tarde, en la parroquia de San Miguel. Enviarnos á su señora viuda é hijos la expresión de nuestro sentimiento.

Subasta.—El 31 se subasta en el juzgado de Lucena una suerte de olivar del partido de Cañada de Cartas, de aquel término, por el tipo de 800 pesetas.

Julio por jurados.—En la sección primera de esta Audiencia se verá el día veinte y seis del corriente la causa seguida en el juzgado de esta capital, por asesinato, contra Manuel Gonzalez Garcia, que será defendido por el señor Aguilera Tablada y representado por el señor O. ti.

La Excelencia de Grilo. Por el último correo de Cuba hemos recibido, entre otros, el periódico *Las Villas*, que vé la luz de la publicidad en Oienfuegos, bajo la ilustrada dirección del distinguido poeta é incansable periodista cordobés don Enrique Valdelomar. *Las Villas* transcribe del DIARIO las líneas referentes á la concesión de la gran plaza de la Orden de Cristo de Portugal, con que fué recientemente honrado el popular poeta lírico, y añade el siguiente comentario, fiel reflejo del cariñoso afecto que el director del su primido *Adalah* profesa al autor de *Ideales*. Dice así: «Al transcribir esta noticia, quien traza estos renglones, siente inmensa y cumplida satisfacción, al ver justamente enaltecido por S. M. el Rey de Portugal, al insigne poeta cordobés, que exento de ambiciones y con su lira por compañera—como los antiguos trovadores—ha sabido con su inspiración y su talento crear un nombre respetable y respetado en nuestra patria como fuera de ella. Córdoba—su ciudad natal—ha consignado ya con el nombre de «Antonio Grilo» el de una de sus plazas. Los Reyes de España y la aristocracia y el pueblo se deleitan con las inspiradas rimas del cantor de «Las Ermitas.» *La Excelencia* de Grilo estaba ya de antemano proclamada hace mucho tiempo, más eso no obsta para en viar con este motivo un estrecho abrazo al hermano del alma, á través del Océano que nos separa»

Sufragios.—Por el eterno descanso del alma de la señorita Josefa Maria Gonzalez Saenz, hermana de nuestro distinguido amigo y compañero en la prensa don Francisco, mañana se celebrarán en la iglesia parroquial de San Andrés.

Cominados.—Lo han sido con la multa legal cincuenta y tres Ayuntamientos de esta provincia, que para el 25 no hayan remitido certificaciones de los precios medios de productos agrícolas del último decenio.

Venta de solares.—Recordamos que el 26 se celebrará en las Casas Consistoriales de esta capital la subasta de los 28 solares edificables á virtud de la urbanización del antiguo Campo de la Merced, hoy Plaza de Colón. El tipo total es de 110.035 pesetas y 14 céntimos.

Piase.—Según ha hecho saber la empresa arrendataria de Consumos de esta capital, el 31 quedarán incursos en el recargo correspondiente los que no hayan pagado el importe de su concierto respectivo al tercer trimestre.

Relación.—Anteayer publicó el *Boletín oficial* de la de los deudores á la Hacienda por plazos de fincas, que vencerán en Abril próximo.

Reglamento.—Signe publicando el periódico oficial de la provincia el dado para la rectificación de Cartillas Evaluativas y catastro de cultivos y del registro de predios rústicos y ganaderías.

Presidente.—Lo ha sido nombrado del tribunal de oposiciones á escuelas de niños de Madrid, nuestro estimado amigo don Rafael Bolívar, profesor de la Escuela Normal Central de Maestros.

Sesión.—Hoy se celebrará la Comisión provincial para ocuparse de asuntos administrativos.

Mando.—Se ha conferido el del regimiento de África número 1, al coronel de infantería don José Mañiz Terrores, hijo de esta provincia.

Adelantos.—El domingo padieron

apreciarse en el paseo del Duque de Rivas los adelantos hechos por la charanga del batallón Cazadores de Cuba, bajo la dirección del señor Fernandez. Gustó mucho el número de los *Cuadros disolventes*, zarzuela recientemente estrenada en Córdoba.

Pensamiento.—El orgullo levanta torres que fácilmente derriba muy pronto la realidad.

Sección minera.—Se ha solicitado una demasia de la mina de hulla «A la Emperatriz», del término de Espiel.

Cantar.—Cuando te pida algún pobre—no lo trates con desdén;—pues no sabes si algún día—lo serás tu como él.

Nueva estación.—Escríben de Baeza que los trabajos de aquella estación en la línea de Linares á Almería adelantan rápidamente, y que estarán terminados en breve, resultando el edificio de gran extensión y muy hermoso.

Escenas rurales.—El juzgado de Posadas encarga la busca de una yegua colorada, cerrada y con cabos negros, que hace días fué robada en terreno junto á la huerta Rodriguillo, término de Almodóvar del Río.

El mercado de Caba.—Trigo, de 13'50 á 14'50 pesetas fanega.—Cebada, de 8 á 8'25.—Yeros de 11 á 12.—Escafia á 7.—Grujas á 10.—Habas á 11.—Gabanzos de 12'50 á 30.—Aceite fresco y afejo á 46 reales.

Títulos.—Se ha recibido en el Instituto de Caba el de Bachiller, á favor de don Juan Jurado Lopez, que debe recojerlo ó manifestar el punto donde ha de recibirlo. Y se han pedido los de don Ramón Placas Rosales y don Eduardo Rosales Parraverde.

Benamejí.—En dicha villa se hallan al público hasta el día 27 los proyectos del presupuesto ordinario y el adicional.

Novicia.—Ha tomado el hábito en el convento de Agustinas Recoletas de Caba, la señorita doña Aurora Lopez.

Vacante.—Lo está la cátedra de Ampliación de Mineralogía en la Universidad central. Corresponde al turno de traslación.

Bujalance.—En dicha ciudad, y en la Dirección general de Administración, se celebrará el día 3 de Abril próximo, á las dos de la tarde, la subasta del servicio de alumbrado público de referida población por el sistema de la electricidad, durante un periodo de veinticinco años, contados desde el 1.º de Julio próximo, por el presupuesto de 8.000 pesetas anuales, debiendo presentarse para tomar parte en el acto la fianza del 5 por 100.

En una fotografía.—Aquí tiene usted ya su retrato.—Está muy parecido: me voy.—Pero adviértelo á usted que no lo ha pagado.—¿Si? Pues ahora lo creo mas parecido.

HIGADO

Estaba en un estado bastante grave debido á la enfermedad al hígado é intestinos que me aquejaba desde hace mucho tiempo.

Fui asistido por los primeros facultativos europeos, en los dos viajes que hice con ese motivo único. Mi constancia á las aguas minerales, daba esperanzas á mis médicos, que podria llegar á apaciguar mis males.

Pero todo fué inútil. Hasta que decidí probar las píldoras anti-dipepticas del doctor HEINZELMANN. Puedo asegurar que fué una revelación; pues en una semana sentí un alivio extraordinario.

Tanto así, que continué con el uso de estas píldoras hasta el día de hoy que nada siento y que estoy como en mis mejores épocas.

Certifico la veracidad de lo relatado.—Fernando R. Dixon.

(Firma reconocida.)
Precio del frasco pesetas 3-90.—Agente en Córdoba, Fuentes hermanos, Paraiso, 10.

LICEO 30  CORDOBA
CENTRO DE VACUNACION

En este centro se vacuna y revacuna diariamente, de doce á cinco de la tarde, con el verdadero y legítimo Cow Pox, ó sea la linfa espontánea de terneras suizas, tan acreditadas en todos los países, preferida y recomendada por las eminencias médicas y periódicos científicos, por su pureza y excelentes resultados.

PRECIOS	Pesetas
Por una vacunación en este centro	1-50
Por una vacunación á domicilio	2-50
Un tubo para dos ó tres vacunaciones	1-50
De diez tubos en adelante	1-25
De veinte id.	1-00

Se recibe todo el año linfa fresca, de dos en dos días. Los pedidos al director de dicho centro. Se remite fuera de la capital, por correo, con su instrucción.

¿Quién ha recorrido los bosques de Arcachón sin notar los ingeniosos aparatos hidráulicos creados por Lagasse para

extraer de los pinos cortados la savia en toda su frescura? Esta savia es la base del «Jarabo» y la «Pasta de Lagasse», tan apreciadas contra resfriados, catarros, bronquitis y enfermedades del pecho.

MIL PESTAS al que presente «Cápsulas de Sándalo», mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Regaliz Pectoral L. B.
A BASE DE ALQUITRAN
La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.
PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES EN TODAS LAS FARMACIAS.
Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la caja que rodea sin caja.
Fabrica en Bayona L. B. 207.

Afecciones nerviosas y del corazón
KOLA granulada ESPINAR SOLUBLE
Tónico del sistema nervioso y muscular, reconstituyente de las fuerzas físicas
Por reconocer los señores Médicos las grandes virtudes medicinales de este preparado, lo recomiendo para la curación de las
ENFERMEDADES DEL CORAZON ASMA ESPECTORAL AFECIONES NERVISAS DEBILIDAD GENERAL, ETC. ETC.
Indispensable á los Ciclistas, por regularizar las funciones del corazón y reparar las fuerzas perdidas por exceso de trabajo.
DEPÓSITO GENERAL G. ESPINAR.—FARMACÉUTICO
PLAZA ENCARNACION 10 Y CORREO 2.—SEVILLA
Depositorio en Córdoba, Droguería de D. Antonio Carrasco, Ayuntamiento 10 y 12.
De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Simeón, niño, mártir.—Mañana, † La Anunciación de Nuestra Señora y Encarnación del Hijo de Dios, y San Dimas el buen ladrón.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en el convento de Santa Maria de Gracia, por la intención de la Comunidad.

—Previo permiso del Excmo é Ilmo. Señor Obispo de esta Diócesis estará hoy expuesto S. D. M. en la parroquia de San Francisco y San Eulogio, por don José Morales y doña Pilar Iribarren, en sufragio de su madre doña Josefa Elias.

—Sexto día de solemne septenario al Patriarca San José, en la parroquia de San Andrés, al toque de oraciones: predicará el señor don Enrique Toro.

—En todas las iglesias parroquiales y en las auxiliares se verificarán los ejercicios cuaresmales á las oraciones.

—En la parroquia de San Andrés habrá esta noche sermón doctrinal.

—En la de Santiago, habrá esta noche Miserere.

—En la del Sagrario, predicará esta noche el Sr. D. José Castellano y Garcia.

—En la de San Francisco habrá esta noche *Via Crucis* con cánticos.

—Todos los miércoles de cuaresma despues de oraciones, y rezada la Corona Dolorosa, se hará el ejercicio del *Via-Crucis* en la iglesia del Hospital de los Dolores, para ganar las muchas indulgencias que hay concedidas por los soberanos Pontífices.

—Tercer día de solemne quinario á Nuestro Padre Jesús Nazareno, en la iglesia Hospital del mismo nombre, á las cinco y media de la tarde, con exposición del Santísimo Sacramento y sermón á cargo de un R. P. del Inmaculado Corazón de Maria.

—Ejercicios espirituales para señoras en la real iglesia de San Hipólito. Darán principio el viernes próximo, á las cuatro de la tarde, dirigidos por el R. P. Torero, de la Compañía de Jesús, empezando con el Santo Rosario y la plática de introducción. A las diez de la mañana se hará la Estación al Santísimo, plática y meditación, y á las cuatro de la tarde Santo Rosario, Plática y Meditación.

—En el Convento de Santa Maria de Gracia se celebrará mañana una solemne función en honor de la Santísima Virgen en el Misterio de la Encarnación, en la que predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de Maria.

Los señores Sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa el viernes 26 del corriente, en la iglesia Parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, por las almas de los señores don Antonio Garcia de Mesa y doña Antonia del Castillo, recibirán el estipendio de diez reales.

†
EL SEÑOR
Don Rafael Montijano y Martin
ha fallecido
después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
Su Director espiritual el Reverendo Padre Pueyo; su viuda, hijos, padre, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia del finado
Q. E. P. D.
Ruegan á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarlo á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy á las cuatro de la tarde en la iglesia parroquial de San Miguel, por cuyo favor les vivirán agradecidos.
El duelo se recibe en la Iglesia y se despiden en el cementerio.

†
Segundo aniversario
EL SEÑOR
Don José Anchelegua y Morales
FALLECIÓ EL 27 DE MARZO DE 1895
Á LOS VEINTE AÑOS DE EDAD
D. E. P. A.

Su inconsolable familia ruega á las almas piadosas se sirvan encomendarlo á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

El día veintisiete del corriente, desde las siete de la mañana en adelante se celebrarán Misas en la iglesia parroquial de San Pedro, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, en sufragio por el alma de dicho señor.

†
Octavo aniversario
LA SEÑORA
Doña Eloisa Raón y Valle de Gadeo
Los señores Sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa el día veintisiete del corriente, en la iglesia parroquial de San Pedro y espilla de San Acasio de la Santa Iglesia Catedral, en sufragio por el alma de dicha señora, recibirán el estipendio de doce reales.
En el mismo día, á las nueve de la mañana, se dirá en la referida iglesia de San Pedro, Misa cantada de Requiem con vigilia, en sufragio tambien de la misma señora.
Su viudo, madre, hermana, hermanos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla á Dios nuestro Señor.

†
Sor Maria de Santa Victoria
DE LAS ESCLAVAS DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS
en el siglo doña
María de la Concepción Rodriguez y Fernandez, falleció en Madrid el día 19 del corriente
B. I. P.
El señor Rector de la parroquia de San Miguel; don José Rodriguez Benavente, padre de la finada; don José Rodriguez y Fernandez, Coadjutor de dicha parroquia, don Rafael, don Manuel y doña Maria del Carmen hermanos, y demás parientes
Ruegan á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor y asistir á las horas solemnes que en sufragio de su alma se han de celebrar hoy, á las once de la mañana, en dicha iglesia, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
No se reparten esquelas.

†
Segundo aniversario
LA SEÑORA
DOÑA AMALIA JOVER Y SANS
Falleció el 26 de Marzo de 1895.
B. I. P.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Hipólito, desde las ocho de la mañana en adelante, el día 26 del corriente, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicha señora.

†
Segundo aniversario
LA SEÑORA
Doña Maria de la Concepción Rodriguez y Fernandez, falleció en Madrid el día 19 del corriente
B. I. P.

Ruegan á sus numerosos amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, á las cinco y media de la tarde, en la Parroquia de San Juan y Todos los Santos (Trinidad), por cuyo favor le vivirán agradecidos.
El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.
No se reparten esquelas.

Las Misas que se celebren hoy en la parroquia de San Juan (Trinidad) desde las ocho de la mañana en adelante, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.
Su viudo, hijos, madre, hermana, y demás familia ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Sevilla y Obispos de Madrid-Alcalá y Córdoba, han concedido ciento, ochenta y cuarenta días de indulgencia, respectivamente, por cada Misa que se oye, Sagrada Comunión que se aplicare ó parte de Rosario que se rezare en sufragio del alma de dicha señora.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermano y demás familia, ruegan á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla á Dios nuestro Señor en sus oraciones.

†
EL SEÑOR
DON FRANCISCO BARBUDO Y LOPEZ
HA FALLECIDO
después de recibir los Santos Sacramentos

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanas, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes del finado
Q. E. P. D.

Ruegan á sus numerosos amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, á las cinco y media de la tarde, en la Parroquia de San Juan y Todos los Santos (Trinidad), por cuyo favor le vivirán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.
No se reparten esquelas.

LA SEÑORA
Doña Maria de la Concepción Haer y de Torres DE MATILLA
Falleció el 24 de Septiembre de 1896
después de recibir los Santos Sacramentos
B. I. P.

Las Misas que se celebren hoy en la parroquia de San Juan (Trinidad) desde las ocho de la mañana en adelante, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Su viudo, hijos, madre, hermana, y demás familia ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Sevilla y Obispos de Madrid-Alcalá y Córdoba, han concedido ciento, ochenta y cuarenta días de indulgencia, respectivamente, por cada Misa que se oye, Sagrada Comunión que se aplicare ó parte de Rosario que se rezare en sufragio del alma de dicha señora.

Ultimahora

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 24 (3.10 madrugada).
El cablegrama oficial recibido de Manila dice que entre los pueblos de Bataan y Calivo se formó una partida, que acaudillaba un individuo llamado Castillo.

Tres civiles mataron á Castillo. En operaciones practicadas en Pinac nuestras tropas mataron 28 rebeldes.

En Bulacán se presentaron solicitando indulto 102.—EXPRESS.

Madrid 24 (3.15 madrugada).
Telegrafian de Washington que el Senado ha aprobado las enmiendas presentadas al proyecto de arbitraje.

La derrota de Mac-Kinley ha causado gran sensación.

Hoy se firmará el decreto nombrando al general Dabán para ocupar la Capitanía general de Madrid.—EXPRESS.

Madrid 24 (3.35 madrugada).
Se nota mucha agitación carlista en Cataluña.
Háblase de haberse llevado á cabo varios alijos de armas, siendo introducidas en España por la frontera.

La esposa del general Polavieja recibió ayer el siguiente telegrama: «Sigo sin fiebre. Mañana abandonaré el lecho.»—EXPRESS

Imprenta del DIARIO DE CORDOBA.

Máquina Singer para coser á Pta. 2'50 semanales



Máquina Singer para coser á Ptas 2'50 semanales.

LA COMP. FABRIL SINGER
Grandes descuentos al contado
Enseñanza gratis á domicilio
ALGODÓN, SERDA, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS
No tenemos camisas ni relojes; solo máquinas SINGER
Pídanse catálogos, que se dan gratis
UNICA SUCURSAL EN CORDOBA
14. AYUNTAMIENTO, 16

FILIPINAS
Gran establecimiento de tejidos al por menor nacionales y extranjeros
DE **JUAN OGAZÓN**
CALLE ARCO REAL NUM. 19
CÓRDOBA

TEMPORADA DE SEMANA SANTA DE 1897
Grandes y variados surtidos en Armures y telas labradas negras francesas, para trajes de señoras.—Cachemires de la India.—Merinos para vestidos, sotanas y manteos.—Vuelas en todos anchos para mantos.—Capuchas negras de merino francés.—Velos de encaje y de blonda, tres varas largo.—Velitos bordados de tul, de blonda, y tul de Almagro.—Alpacas labradas, negras.
SEDERIA.—Paños de seda de Lyon negros y de colores.—Surach lisos, labrados y listados.—Rasos y adornos lo más nuevo.—Faill de Paris y Redames de seda.—Tules de encajes, puntillas negras y de colores.—Sombrillas fin de siglo de todas clases.—Cortinajes de encaje crudos y blancos.
PARA CABALLEROS.—Lanillas dulces preciosos dibujos, gergas, vicuñas, elasticotines y tricot.—Cortes de pantalón alta novedad.—Depósito de corbatas negras y de colores.—Especialidad en calcetines escoceses y camisetas de punto.

PRECIOS BARATOS

HE MANDADO POR AIBAF POCO ME RESTA SUFRIR

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS
pone al hombre desfigurado, triste, meditando é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno, usando el **AIBAF SERDNA** (anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.
De venta, en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Córdoba, farmacia de don Manuel Criado, calle Obispo Herrero.

LA IMPERIAL
FÁBRICA DE CALZADO DE LUJO
DE **TEODORO LINARES**
ANTIGUO ESTABLECIMIENTO de la CALLE S. PABLO
HOY SITUADO EN LA DE GONDOMAR
FRENTE AL CAFÉ LA PERLA Y ESQUINA Á LA DE MORILLOS
CÓRDOBA

En este antiguo establecimiento, que se encuentra colocado á la altura de los mejores en su género, se confeccionan á la medida toda clase de calzados, empleando en ellos los mejores materiales de construcción, según tiene acreditado. La elegancia, solidez y comodidad son los tres puntos principales que sirven de base á esta casa para el servicio del público que la favorece con sus encargos. Además, de las confecciones á la medida, hay también constantemente un amplio surtido en calzado, hecho en el mismo establecimiento, con arreglo á los últimos adelantos y del más esmerado gusto.

SOLUCION PAUTAUBERGE
al CLORURO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO.
la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las **ENFERMEDADES DEL PECHO**
TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES ANTIGUAS Y PERTINACES, DENGUE
Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.
En casa de L. Pautauberge & Co., 22, rue Jules César, París, y las principales boticas.

COGNAC DELEYTO
Obtenido por destilación especial de **VINOS VIEJOS** legítimos de Jerez
Con Aparatos Privilegiados
COGNAC MARCA 1 LEON
CLASES
» 2 »
» 3 »
» EXTRA
Pídanse en los establecimientos más acreditados de Ultramarinos, Café, Cervicerías y Restaurants
A. DELEYTO ETC. C.º
Jerez de la Frontera

ELIXIR ESTOMACAL
de SAIZ DE CARLOS
CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. **CURA el dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimientos, diarreas, úlceras del estómago, Dispepsias y catarros intestinales.** Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. **Botella 5 pesetas.** MADRID, Serrano, 30, farmacia. CORDOBA, Martín, y principales farmacias.

AUMENTA TÓNICO ORIENTAL
Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO
PERFUMA

DELICADO AGUA FLORIDA REFRESCANTE Y DURADERO
RICA PURA Y SIN RIVAL
Para el Tocado el Pañuelo y el Baño.

MURRAY & LANMAN

Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer, Barceles

CITRATO DE MAGNESIA KING
La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.
El Citrato de magnesia, efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, no produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca, paratizar, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refresco tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.
Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de coloración con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS
AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO. — BARCELONA

Ninguna ANEMIA resiste á LA HEMOGLOBINA DE V. DESCHIENS
VINO — ELIXIR — JARABE — GRAGEAS
En Córdoba, droguería de Puentes hermanos.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZA MIL PESETAS
El que presente síntomas de estas mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curó más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Frenadas con su método en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París de 1889. Diez y ocho años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Piza, Plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

CASIANO ESTEFANI
Venta
Se hace de una cómoda de álamo blanco de buena construcción y en precio económico: puede verse todos los días, en la calle Caldereros, frente al número 1. s6-4
Arrendamiento. Desde el día 6 de San Juan en adelante se hace de la casa ó portal calle Espartería 18, con estantería ó sin ella. Darán razón, plaza del Salvador 31. s6-4
Se arriendan desde el día las casas calle Juan Tocino número 7 y Pedro Verdugo número 14. Darán razón, en la Librería del DIARIO, calle de San Fernando.
Se arrienda desde el día hasta San Juan, y desde San Juan en adelante, la casa calle Morera 6: darán razón, San Alvaro 1. s6-5

ÓPTICO
SE OFRECE Á HACER TODA CLASE DE COMPOSTAS POR DIFÍCILES QUE SEAN EN TODO LO REFERENTE AL RAMO DE ÓPTICA
PEDRO LOPEZ 24 (antes Carreteras)

ALMONEDA
En la calle de Pedro Rey 5 (antes Muela), se hace de varios muebles y otros efectos. s15-4
Venta de maderas. Se hace de la de álamo negro que existe cortada desde Enero último en el caserío de la hacienda de Moratalla, inmediata á la estación de Hornachuelos: para tratar de su precio, en la administración de los señores marqueses de Viana, plaza de Don Gómez 2. s10-4

Joyería, Platería y Relojería DE FRANCISCO CASTILLO
Sucesor de Castillo Hermanos —CÓRDOBA—
Despacho: Gondomar 2.—Talleres: Leones 15
CARRUAJES DE ALQUILER
Servicio permanente, pudiéndose utilizar tanto dentro de la población como para expediciones fuera de la misma
COCHES A TODOS LOS TRENES
Avisos: Eusebio Sanchez, ferretería, Duque Hornachuelos 8 (antes Paraiso).
Teléfono 145.—Cochera 146

SIMIENTE DE LINO TARIN
Preparado especial para combatir con suceso Los Estreñimientos, Cólicos, Bochornos y las Enfermedades del Higado y de la Vejiga (Exigir la marca de la Mujer de 3 Perras).
La Jarra 1'30 Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche La Caja 1'30 La Marca de Fábrika
TARIN, Farmacéutico de 1ª Clase, ex-interno de los Hospitales PARIS — 9, place des Petits-Pères, 9, y todas las farmacias

PILORAS DE HERAULT
no titubeen en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Curación rápida, cierta y sin peligro de los **FLEJOS** antiguos ó recientes.
Suprime Sándalo y Copaliba que fatigan el estómago y se descubren por su olor.
INJECTION BROU
PRESERVATIVA INFALIBLE
CH. FAYOT y C.º, Farmacéuticos 102, Rue Richelieu, PARIS y todas Farmacias

Desde San Juan próximo en adelante se arrienda la casa número 39 plaza de la Corredera, propia para establecimiento, y se traspaesa el que existe en la actualidad: de su precio y condiciones darán razón en la misma. s6-1

Venta. Se venden doscientos ó trescientos naranjos injertos en chinos, de dos varas de alto, en la huerta de la Reina baja, Carrera de los Tejares 16, á precios convencionales, y además se venden cien fanegas de maíz para sembrar, de superior calidad, en el fontanar del Cañito de María Ruiz, á precios convencionales. s4-1

Arrendamiento. Desde el día se arrienda el departamento interior de la casa calle del Tornillo número 8; y desde San Juan próximo se oyen proposiciones sobre toda la casa ó por departamentos interior y exterior: para tratar de ello, con su dueño, don Francisco Elias, Arco Real 4, "El Timbre". s5-1

Se arrienda desde San Juan próximo la casa número 5 calle Mascarnes: para tratar, Alonso de Burgos 38. s5-1

Almoneda. En la calle Osario 32 se hace de varios muebles: también se vende la casa. s1-1

Arrendamiento. Desde San Juan se hace de las casas siguientes: calle Alta de Santa Ana 5, Marera 9, Buen Pastor 7 y Alharos 61; y desde el día la casa calle Madera baja 62: darán razón, Armas once. s6-1

Macetas. En la calle de los Moriscos 41 se venden aureolas, rosales jilantillos y otras varas. s1-1

Pedroches. El dueño de este ventorrillo, Francisco Galzada, tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela, desde las dos y media de la tarde hasta las ocho de la noche, todos los días festivos, coches al final del Gran Capitán para ir á dicho ventorrillo por un real el asiento. s10-10

Traspaso ó venta. Por tener que ausentarse su dueño se hace desde el día del acreditado horno de pan titulado "Panadería Universal", establecido en la calle Píleros número 2, con todos sus artefactos. En el mismo informarán del precio y condiciones. s5-3

Arrendamiento. Se hace para el día ó desde San Juan de este año, de las casas siguientes. La número 21 calle del Buen Pastor; la número 55 calle de San Francisco; la número 21 calleja sin salida, en la portería de San Pablo; la número 10, en la calleja de Grazea; y la número 104 calle de San Fernando: para tratar, con su dueño San Eugenio número 3. s5-3

Arrendamiento. Se hace desde San Juan próximo de la casa número 7 calle García Llovera, con fachada á la de Letrados. También se arriendan los portales marcados con el número catorce, situados en esta última calle y esquina á la primera. De su precio y condiciones darán razón en la casa número uno calle Santa Isabel, parroquia de Santa Marina. s6-5